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Il sistema periodico si trova su un apposito foglio, che il candidato deve estrarre dal fascicolo. Nei calcoli fate uso delle masse
atomiche relative degli elementi del sistema periodico riportato alla pagina 3 della prova d'esame.
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1. Dato il composto Na,SO, - 10H,0:

a) scrivine il nome ,

(1 punto)

b) calcola la frazione (parte) di massa dell'ossigeno nel composto.

Calcolo:
(1 punto)

Risultato: w(O) =

2. 1,00 mole di carbonato di calcio si decompone termicamente in ossido di calcio e diossido di
carbonio.

a) Scrivi l'equazione della reazione ed indica gli stati di aggregazione.

(I punto)

b) Calcola I'entalpia standard di reazione.
(1,5 punti)
Entalpie standard di formazione:
AH°{(CO,) =-393 kJ mol™
AH°{(Ca0) =—629 kJ mol™
AH°{CaCOs) = -1207 kJ mol™

Calcolo:

Risultato: AH®, =

c) Lareazione ¢ esotermica o endotermica?

(0,5 punti)
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L'idrogeno e lo iodio reagiscono all'equilibrio e formano lo ioduro di idrogeno in base
all'equazione:

Hy(g) + I(g) ~— 2HI(g)
a) Scrivi l'espressione della costante di equilibrio K., della reazione.
(1 punto)

K.=

b) Il valore della costante di equilibrio a 700 K ¢ 54. Qual ¢ la concentrazione all'equilibrio dello
ioduro di idrogeno, se all'equilibrio la concentrazione dell'idrogeno ¢ di 0,060 mol L™" e quella
dello iodio ¢ invece di 0,0025 mol L™'?

(2 punti)
Calcolo:

Risultato: [HI] =

¢) In che modo I'aumento di volume del recipiente influisce sul valore della costante di
equilibrio?

(1 punto)
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4. Quali affermazioni riguardanti la molecola di diossido di carbonio e quella di azoto sono corrette?

a  Entrambe sono apolari.
b  Sia tra le molecole dell'azoto, sia tra quelle del CO, prevalgono le forze di orientamento.

¢ Nella molecola di CO, ci sono quattro coppie di elettroni di legame, nella molecola di azoto
invece tre.

d In entrambe le molecole le coppie di elettroni sono liberi.

e Inentrambe le molecole i legami sono covalenti non-polari.

Scegli la risposta corrispondente alla combinazione di affermazioni corrette.

(2 punti)
A a,c
B a,cd
C a,c,e
D b,c,d

5. In due bombole della stessa grandezza si trovano rispettivamente ossigeno gassoso € azoto
gassoso alla medesima temperatura. La quantita di ossigeno in una bombola ¢ uguale alla quantita
di azoto nell’altra.

Confronta le masse e le pressioni dei due gas contenuti nelle bombole. Completa le seguenti
espressioni con i relativi operatori matematici (> o <o =).

a) m(0y) __ m(Ny)
(I punto)

b) P(Oy) ___ P(Ny)
(1 punto)
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Confronta le sei sostanze indicate qui sotto per quanto riguarda la loro solubilita in acqua e in
solventi non-polari (per esempio CCl,). Determina in quale solvente si sciolgono meglio ¢
classificale nei rispettivi gruppi.

Sostanze:
KNO; I, CaCOs;
CgHg Au Na,SO,

a) Inacqua si sciolgono meglio:

(1 punto)
b) In solventi non-polari (per es. CCly) si sciolgono meglio:

(I punto)
c) In entrambi i solventi sono poco solubili o non solubili:

(1 punto)

Titoliamo una soluzione di acido solforico(VI) con una soluzione di idrossido di potassio.

a) Scrivi I'equazione della reazione ed indica gli stati di aggregazione.

(1 punto)

b) Calcola la concentrazione molare dell'acido solforico(VI) se durante la titolazione di 10,0 mL
di campione di tale acido sono stati impiegati 12,6 mL di soluzione di idrossido di potassio
0,100 M.

(2 punti)
Calcolo:

c(acido) =
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10.

Dall'arrostimento del solfuro di piombo si ottengono ossido di piombo ¢ diossido di zolfo.

a) Completa I'equazione della reazione redox.

(1 punto)
___PbS(s)t ___ Ox(g)—> ___ PbO(s)+ ___ SOs(g)
b) Scrivi il nome dell'elemento che si ossida.
(0,5 punti)
¢) Qual ¢ il numero di ossidazione dell'ossigeno nel diossido di zolfo?
(0,5 punti)

Completa I'espressione delle reazioni di protolisi con le formule delle sostanze corrispondenti.

Reazioni:
a) + H,0 — H,PO, + H30+

(I punto)
b) C,HsNH, + H,O — +OH™

(I punto)
Scrivi le formule dei composti che, nelle equazioni delle reazioni di solubilizzazione del
carbonato di calcio nell'acqua piovana, sono indicati rispettivamente con le lettere A e B:
CaCOs(s) + HO(1) + A(g) ~— B(aq)
Formula del composto A(g):

(1 punto)

Formula del composto B(aq):
(1 punto)
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11. Scrivi le formule razionali, quelle scheletriche o 1 nomi dei composti indicati qui sotto.

(4 x 1 punto)

Nome del composto

Formula razionale o scheletrica

COOH

Cl

HCOOCH,CHj;

2,2-dimetil-3-esino

2-metilpentan-3-olo
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12. Definisci le coppie di molecole indicate qui sotto scegliendo tra: medesimo composto, isomero
funzionale, isomero geometrico, isomero di posizione, isomero di catena.

(6 x 0,5 punti)

Coppie di molecole Definizione
H;C CH H;C H
N0 N
a) C=C c=C
/ \ / \
HsC H HsC CH;
(l)H
c
) o CH;— CH— CHj
?1 CH3$HCH3
d
) CH,CH,CHj Cl
OH \q
e)
OH
(@)
o | L
CHO
/\/
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13. Qual ¢ il prodotto principale della seguente reazione?

CH;

BI'2 / AlBI'3
e

a  1-bromobenzene.
b  2-bromotoluene.
¢ 3-bromotoluene.
d  4-bromotoluene.

e Benzil bromuro.

Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta.

Il composto c.
Un miscuglio dei composti a e d.

Il composto e.

g O w >

Un miscuglio dei composti b e d.

M071-431-1-2I

(2 punti)
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14.

Scrivi nella tabella le formule scheletriche o razionali ed i nomi dei composti organici che, nello
schema di reazione, sono indicati con le lettere A, B, C ¢ D.

KOH n etanolo‘
riscaldamento

(8 x 0,5 punti)

KMnO4H"

_ >

Composto

Formula scheletrica o razionale

Nome del composto
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15. La formula seguente rappresenta un dipeptide. Determina da quali due amminoacidi esso si €
formato. Scrivi le formule di struttura ed i nomi dei due amminoacidi seguendo la nomenclatura
IUPAC.

NH;—CH;—C—NH—CH—COOH

(0] CH,OH
Formula del dipeptide: 2

a) Formula del primo amminoacido:

(0,5 punti)
b) Nome del primo amminoacido:

(0,5 punti)
¢) Formula del secondo amminoacido:

(0,5 punti)

d) Nome del secondo amminoacido:

(0,5 punti)
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